

**Отзыв на автореферат диссертации Ежовой Оксаны Федоровны
«Детский фольклор и культура детства старообрядцев-липован» (XX –
начала XXI века). Опыт изучения традиции», представленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.01.09 – фольклористика.**

Диссертационное исследование Оксаны Федоровны Ежовой посвящено малоизученной теме: детскому фольклору старообрядцев-липован. Оно уникально во многих смыслах: проведена основательная экспедиционная работа в нескольких регионах проживания старообрядцев: в России (Камызякский район Астраханской области, Хабаровский край), Украине (Одесская, Винницкая области), Молдове, Приднестровье, а также онлайн-сессии с жителями указанных регионов и липован-реэмигрантов из Румынии, проживающих в Ставропольском, Краснодарском, Хабаровском краях. Изучены материалы предыдущих экспедиций и труды исследователей разных специальностей: филологов, музыкантов, педагогов-психологов, антропологов, занимающихся изучением фольклора. Использован комплексный межпредметный подход к исследованию отобранного материала – применены методы филологической фольклористики, возрастной и социокультурной психологии, этномузыкологии.

Исследование ясно структурировано, что делает удобным чтение работы. Во введении обоснована актуальность темы, определены цель, задачи и методы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту. Три главы последовательно раскрывают содержание работы. Первая глава посвящена анализу источников исследования. Во второй главе дана характеристика жанров материнского и детского фольклора, записанного от взрослых респондентов. В третьей главе исследуются фольклорные жанры, записанные от самих детей. Впечатляют объемные библиография из 232 пунктов, включающая литературу на английском, украинском и молдавском языках, и приложение с расшифровкой интервью и текстов колыбельных, духовных стихов и рождественских песен.

В результате этой огромной работы выявлены основные жанры детского и материнского фольклора: рассказы о детстве, детские игры, колыбельные песни, духовные стихи, рождественские славения, малые жанры: считалки, загадки, молчанки, дразнилки. Часть из них связана с пением (колыбельные песни, духовные стихи, рождественские славения) и анализируется с помощью методов этномузыкологии.

Современное состояние детского и материнского фольклора старообрядцев-липован зафиксировано и сопоставлено с более ранними экспедиционными материалами. Выявлено, что традиция существует в «осколочном», фрагментарном виде, а также тот факт, что дети старообрядцев-липован не изолированы от детей из нерелигиозных семей, особенно, если они – переселенцы и живут в городах. Происходит постоянное общение детей в интернете, и это активно влияет на состав и сохранность

фольклорных жанров. Автор отмечает, что объединяющим фактором традиции является вовлеченность детей-липован в богослужение и сохранение обычаев, связанных с ним (рождественского славения).

К достоинствам диссертации и автореферата можно прибавить еще и то, что они написаны хорошим литературным языком и увлекательно читаются.


Хотелось бы задать автору вопрос: как дети-липоване воспринимают свое участие в богослужениях? Делают ли они это охотно или потому что велели родители?

Рецензируемый автореферат всесторонне отражает содержание текста диссертации и соответствует требованиям, установленным в п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 20.03.2021, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Ежова Оксана Федоровна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.09 – фольклористика.

Нора Александровна Потемкина,
кандидат искусствоведения,
ведущий специалист Мемориального музея-квартиры
Ел.Ф. Гнесиной (РАМ имени Гнесиных),

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Российская академия музыки имени Гнесиных» (РАМ
имени Гнесиных).
121069, Москва, Поварская ул., 30-36, тел. +7(495)6911554; +7(495)690-45-05
e-mail: mailbox@gnesin-academy.ru; museum@gnesin-academy.ru

23.08.2022 г.

 /Потемкина Н.А./

Подпись
УДОСТОВЕРЯЮ


ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ОТДЕЛА КАДРОВ
ЛЕБЕДЕВА А. Ю.
23.08.2022.

